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După tragedie.
Tragedia de Duminecă, petre

cută în Seraievo, a sguduit în suflet 
nu numai popoarele monarhiei, ci 
şi pefdomnitorii^şi cercurile politice 
din ţările vecine, ce au conexiuni 
cu imperiul, asupra căruia avea să 
domnească cu timpul jertfa ucigaşi
lor criminali. Dar durerea nesfârşită 
a luat cercuri largi, a pus în doliu 
Europa întreagă şi o ură nesfârşită 
a cuprins inimele contra, acelora, 
cari au pregătit şi au pus la cale 
infernala crimă politică, folosindu-se 
de doi tineri seduşi şi inconştienţi 
de fapta lor păcătoasă şi mârşavă.

Atentatul din Seraievo, în îm
prejurările în cari se află azi mo
narhia şi în situaţia actuală a sta
telor europene poate să devină un 
isvor de nenorociri, neprevăzute cât 
timp se afla în viaţă marele repo- 
sat. Se ştiia In conture generale 
planurile şi intenţiile acestui viitor 
domnitor, de-a creia din monarhie 
un imperiu puternic, cu forţă de 
viaţă, cu armată bine organizată şi 
cu toate exigenţele unui stat mo
dern. Să ştia, că pentru a realiza 
aceste idei voia să întărească mai 
mult imperiul în intern, prin egali
tatea de drept a tuturor popoarelor, 
şi prin promovarea culturei şi pro
gresului pe toate terenele. Numai aşa 
vedea el asigurat viitorul monarhiei, 
ca ea să poată rivaliza <m eelehdta 
state europene şi să impuie şi de 
azi înainte ţărilor din Balcani, cu 
cari să aibă relaţii bune şi amicale.

Şi cu cunoştinţele sale vaste, 
cu dorul de muncă, cu energia sa 
neînfrântă şi cu tactul său şi toate 
acele calităţi mari şi bune, cari 
l-au caracterizat ii succedea în mare 
parte să desvoalte un imperiu al 
armoniei, al progresului, în care să 
se simtă bine şi fericite toate po
poarele. El voia să statornicească şi 
în părţile aceste ale Europei pacea 
şi liniştea atât de dorită de toate 
popoarele, stăpânit fiind de dorinţa de 
pace, pe care a moştenit-o de la bă
trânul monarh, de la M. Sa regele 
şi împăratul nostru.

Dar toate speranţele, ce erau 
legate de acest bărbat cu vederi largi, 
toate dorinţele şi aşteptările ce le 
aveau milioanele de oameni de la

acest om tipic al viitorului, s’au ni
micit, s’au sdrobit prin tragedia de 
Duminecă şi jalea şi regretele ne
sfârşite le-au luat locul. Doliu trist 
a cuprins toate inimile, lacrămi de 
durere s’au vărsat, nu numai la po
poarele din patrie, ci şi ia factorii 
normativi din streinătate şi memoria 
regretatului repozat va dura timpuri 
nesfârşite.

Viaţa însă e reală şi necruţă
toare. Popoarele din monarhie şi 
persoanele înalte, cari dirijează soar- 
tea popoarelor din diferitele ţări se 
gândesc la viitor, la ceea ce va 
urma după doliul general. Şi se pune 
întrebarea, că oare se vor îngropa 
împreună cu corpul neînsufleţit al 
defunctului şi marile lui idei şi con
cepţii fericitoare de naţiuni şi crea
toare de egalitate şi pace adevărată 
între cetăţenii aceleiaşi patrii?

Taina viitorului!
Locul reposatului îl ocupă, ca 

moştenitor de tron un alt principe, 
Garol Francisc Iosif. Principele e 
un bărbat tânăr, abia de 27 ani şi 
se ştie, că are mari înclinări pentru 
cariera militară. E şi acum în ser
viciu activ şi este, cum zice prover
bul, soldat din creştet până în tălpi. 
Dar de altă parte are şi şcoală po- 
litică-âiplomatică. In vederea, că 
era moştenitor presumptiv al tronu
lui, a fost indus încă de tânăr în 
secretele ştiinţelor de guvernare şi 
dominaţiune.

- Tânărul principe Insă nu a 
cătttat atingere cu bărbaţii politici, 
nu şi-a manifestat ideile şi credin
ţele ce le are în politică. Astfel nu 
se ştie, ce atitudine va avea ca 
moştenitor, dar mai ales atunci, când 
după firea lucrurilor, va lua cârma 
imperiului. In aceste momente grele 
ale doliului nu putem şti, că oare 
noul moştenitor are sau îşi va forma 
idei şi planuri proprii pentru înălţa
rea împărăţiei habsburgice. Ori va 
fi aplicat a primi ideile şi concep
ţiile regretatului său unchiu Francisc 
Ferdinand, Cari puse în praxă, pot 
asigura pe secoli viitorul monarhiei. 
Noi credem, că tânărul prinţ va 
cumpăni cu grijă împrejurările, şi 
fiindu-i cunoscute planurile repoza- 
tului moştenitor până în detalii, va 
accepta cel puţin o parte din ele şi 
le va aplica. Suntem siguri, că dacă 
va face astfel, calea domniei lui va

fi rodnică şi binecuvântată pentru 
monarhie.

Timpul ne poate aduce sur
prinderi, dar în faţa nouei şi grelei 
situaţii, creiată prin tragedia dela 
Seraievo, noi, poporul românesc de 
pretutindenea, avem să fim la cul
mea chemării noastre. Zilele aceste 
trecem prin mari momente istorice 
şi va {fi bine ori va fi rău în viitor, 
noi să fim pregătiţi la luptă ener
gică pe toate căile legale, pentru a 
apăra fiinţa neamului nostru, şi a-i 
asigura un viitor mai prielnic.

Austro-Ungariiâ şi Serbia.
Ziarul »Corriere d’Italiac vorbind des
pre raporturile dintre Austro-Ungarla 
şi Serbia, scrie între altele;

La Viena nu s’a văzut cu ochi 
buni hotărârea regelui Petru de a se 
retrage tocmai acum, căci urcarea pe 
tren a Principelui Alexandru, care e 
privit ca conducătorul partidului mi
litar, ar putea să pricinuiască noi În
curcături în Balcani. E în deobşte cu
noscut că partidul militar sârbesc, care 
a văzut cum vaza lui a sporit în ulti
mele sale izbânzi, a salutat cu mare 
mulţumire izbucnirea în Albania a 
cunoscutelor neorânduel), şi la Viena 
se crede că Serbia ar putea astăzi să 
fie îndemnată a adopta o politică mai 
agresivă, ceea ce ar face să stârnească, 
după toate probabilităţile, un conflict 
cu Monarhia austro-ungară.

Sclilmbărî îa  administra
ţia Bosniei şl Herfegovinei.
Ministrul comun de finanţe, în a cărui 
sferă de activitate întră şi administra
ţia Bosniei şi Hertzegovinei, a fost 
primit eri în audienţă decătră Maj. Sa 
Monarhul. Se afirmă că ministrul a o- 
ferit monarhului posibilitatea de a face 
schimbări în personalul şi în direc
tiva politică a acestui guvern.

Unele ziare, comentând audienţa 
ministrului de finanţe Bilinsky, aduc 
ştirea că ministrul Bilinsky va demi
siona şi va fi înlocuit sau cu contele 
Tisza sau cu fostul prim-ministru 
Khuen-Hedervâry.

Programul naval al R u 
siei* Amiralul rus Rusin a declarat, 
că Rusia îşi va ridica flota la un nivel 
impunător. La 1917 vor fi lansate in 
Marea Baltică 4 noui vase de războlu 
de câte 32 mii tone fiecare. Ceva mai

târziu, Rusia va dispune de 12 dread- 
noughturi, 12 crucişătoare uşoare, 14 
contratorpiloare şi submarine.

După îndeplinirea primei părţi a 
programului său naval, Rusia va exe
cuta la 1920 şi a doua parte a pro
gramului. Tot în semnul păcii!

2 0 0  vo lun tari albanezi 
din Rom ânia fu A lbania. Tele
grame din Bucureşti anunţă, că un grup 
de două sute albanezi sub conducerea 
a patru ofiţeri români vor părăsi de
seară capitala României plecând spre 
Albania. Acest grup va fi urmat în cu
rând şi de alte cete de voluntari ro
mâni.

In numele partidului 
naţional.

Am amintltCeri^ că Intre oratorii 
şedinţei de doliu a camerei, ţinută 
Marţi, a fost şi deputatul Dr. Ştefan
C. Popt care a exprimat regretele par
tidului nostu naţional pentru cazul tra
gic, ce s’a petrecut în Serajevo.

Iată vorbirea d-lui Dr. St. C. Pop 
în întregime:

Onor. cameră! Adânc mişcat şi 
cuprins de o dureroasă jale aderez 
în numele partidului naţional român 
la propunerile făcute de prezi
dentul camerei. Glonţul care a stins 
viaţa moştenitorului de tron Francisc 
Ferdinand şi a augustei Lui soţii a 
pătruns şi în inimile multor mili
oane şi toate popoarele din această 
monarhie fără deosebire de naţiona
litate şi religiune stau în mare doliu 
şi nespusă durere în jurul alordouă 
sicriuri, care pentru totdeauna vor 
închide atâtea speranţe şi atâtea aş
teptări îndreptăţite.

Poporul român, a cărui credinţă 
tradiţională şi alipire către tron şi 
Casa domnitoare cu strălucire lumi
nează trecutul şi prezentul, condamnă 
cu indignare odiosul atentat contem
plat de creerii unor nemernici, lipsiţi 
de toate sentimentele omeneşti, de
plâng pe auguştii defuncţi ai omeni- 
mei şi ai monarhiei şi închinându-se 
înaintea voinţei nepătrunse a puter- 
cului Dumnezeu imploară mângăere 
cerească pentru copiii rămaşi orfani, 
pentru Casa domnitoare şi pentru 
popoarele monarhiei.

Moştenitorul de tron, Francisc 
Ferdinand, a fost mare nu numai

în urma naşterii şi poziţiei sale înal
te de drept public, ci în virtutea 
caracterului său, a cunoştinţelor vas
te şi a aptitudinei sale extraordina
re. Devizele vieţii sale i-au fost cele 
mai frumoase virtuţi ale creştinis
mului : credinţa, speranţa şi iubirea. 
Aceasta din urmă, iubirea, a fost 
mare în dânsul, de această dragos
te a împărtăşit toate popoarele im
periului.

A fost mare pentrucă caracte
rul său a fost curat, lipsit de toate 
slăbiciunile şi dânsului i se potri
veşte sentinţa: Vir integer sceleris- 
que pórus!

Alteţa Sa soţie a fost soaţă 
demnă de rolul ei pentrucă a fost 
un model de soţie credincioasă şi 
inimă de mamă. Moartea de mar
tir, pe care a îndurat’o împreună 
cu augustul ei soţ, i-a consacrat pe 
ambii de sfinţi, le împodobeşte frun
tea cu coroană de martiri şi popoa
rele îndoliate vor păstra cu pie
tate scumpa lor amintire.

Crestături, pe cari 
Ie vom ţinea minte.

încă nici nu s’a r&cit bine ţărâna 
victimelor princiare şi spectrul hâdos 
al corbilor îşi face apariţia pe câmpul 
dezastrului. Iu dosul lacrimilor de cro
codil debitate cu atâta viclenie prin 
coloanele şl riporturile publicităţii ma
ghiare rânjeşte o totală lipsă de bun 
simţ sfldându-se tot ceea ce a fost 
uman, loial şi cavaleresc în prlnţul- 
victimă.

Căci oamenii aceştia fără simţ 
nu-şi dau de loc seamă, că inzultând 
idealurile măreţe ale unui om, ce şi-a 
perdut viaţa lucrând pentru binele pu
blic al monarhiei — aşa dar şi a Un* 
gariei — comit nu numai un sacrilegiu 
politic şl o călcare în picioare a celui 
mai elementar sentiment de veneraţie, 
ci îşi riscă cu o naivitate detestabilă 
până şl propriile lor interese.

Tragicomedia s’a început. Calul de 
bătaie tot cel vechiu : Valahii ireden-  
tişti. Intr’atâta ne-am obişnuit cu felul 
de-a lupta şi a calomnia al aceBtor oa
meni, încât, nu mai avem nevoie de o 
disecare psihologică specială pentru a 
li putea pătrunde în suflet. Ou o sigu-

Arhiducele
Franz Ferdinand.’’
Pro memoria.

Arhiducele Franz Ferdinand e 
mort..«.. Monarhia a pierdut un om 
mare. Eu n'am fost confidentul arhidu
celui, care a murit In împrejurări atât 
de grozave, n’am aparţinut nici antu
rajului său, dar împrejurările vieţii 
m’au adus din când In când In apro
pierea sa şi astfel mi-arn putut construi 
un tablou complect despre această|per- 
sonalltate extraordinară.

Căci el a fost de fapt o persona
litate extraordinară şi pot spune cu 
toată sinceritatea di în viaţa-mi în
treagă, care m’a adus în contact cu 
aţâţi oameni distinşi, n’a făcut nimeni 
asupra mea o impresie atât de puter
nică ca tocmai arhiducele Franz.

Ceea-ce m’a surprins la Arhidu
cele au fost cunoştinţele sale vaste, a* 
proape de necrezut, cunoştinţe solide, 
fundamentale in domeniile cele mai 
eterogene. Că in afacerile militare era 
specialist, aceasta era în fine ceva de sine 
Înţeles. A fost doar crescut pentru ca
riera militară. Era din creştet până în 
tălpi soldat; dar ca să fie iniţiat în

*) „Erzherzog Trans Ferdinand. Ein Ge- 
deakblatt. Von Markus Fréiherr von Spiegel
feld. K. k. Statthalter a. D.M, foileton apărut tn 
und de ori al siarului *N. Freie Tresse*.

toate amănuntele tn ce priveşte rela- 
ţiunile politice interne şi externe ale 
imperiului, iu ce priveşte singuraticele 
persoane mai marcante, situaţia aces
tora şi relaţiunile lor reciproce, aceasta 
era mai puţin explicabil, deoarece el 
evita — precum se ştie — în mod 
aproape timid contactul cu diploma
ţii şi oamenii politici. Auzindu-1 kîn fine 
vorbind în cea mal perfectă cunoştinţă 
despre Istorie, arheologie, arte, geogra
fie, etnografie, botanică, agronomie 
eto. îţi venea să te întrebi tot din nou, 
cum a putut găsi timp să se apro
fundeze in aceste ştiinţe pe lângă atâ
tea datorinţe de reprezentare şi pe 
lângă plăcerile sale de vânător pasio
nat? îmi aduc aminte, că la unul din 
prânzurile date de arhiduce, a cutezat 
un general distins să-l pună o astfel 
de întrebare, la care arhiducele i-a răs
puns imediat următoarele: «Iată expli
carea: In flecare seară îmi fixez pentru 
a doua zi cu domnii din anturajul meu 
un program până în cele mai mici a- 
mănunte, pe care-1 esecut a doua zi. 
In modul acesta poţi duce multe lu
cruri la îndeplinire.»

La aceste cunoştinţe surprinză
toare se mai ardauge: dragostea pasio
nată de patrie pe care ahiducele o cu
noştea până la ultimul cătun — iarăşi 
nu se ştie de unde şi cum. O dragoste 
fanatică, hrănită prin cunoştinţele sale 
istorice, pătrunzătoare până în cele mai 
îndepărtate secole, o dragoste care-1 
făcea câte-odată să devină chiar ne
drept, când era ameninţată demnitatea

imperiului, care însă îl făcea iarăşi 
să strălucească de fericire, când dorin
ţele sale erau încoronate de succes.

Bazat pe această dragoste nemăr
ginită a lucrat apoi cu o seriositate 
Impunătoare, cu zel şi plin de spe
ranţe, delăturând lenevia şi indiferenţa 
celor din jurul său răpindu-i in vârte
jul activităţii sale. Eu cred, că pe ne
drept s’a presupus despre ahiducele 
Franz Ferdinand, că ar simpatiza sau 
ar duşmăni naţiuni sau partide singu
ratice. Ţinta pe care o avea Înaintea 
ochilor săi: potenţarea strălucire), pu- 
terel şi fericire! Monarhiei, îl Înălţa cu 
mult peste astfel de lueruri mici. El 
visa o puternică, bogată şi mare Aus- 
tro-Ungarie. Cine-1 urma in ajungerea 
acestui ideal, era omul său.

A fi primit In audientă de dân
sul, nu era lucru tocmai uşor. Trebuia 
să fii o/tt, casă obţii acest favor. Arhi
ducele era perfect iniţiat în toate şi se 
pregătea cu mare aparat pentru au
dienţă. Nu arare-ori se întâmpla, că 
primea pe unul sau altul, ţinând în 
mână o coală de hârtie cu multe în
trebări grele. Iar cel-ce era primit nu 
putea scăpa de sub ochii şi întrebările 
arhiducelui cu fraze măiestrite, căci ar
hiducele era duşmanul ceremonialului 
convenţional fiind de o realitate inexo
rabilă şi rigidă faţă de sine şi de cei, 
cu cari venea în contact. Toate între
bările cereau un răspuns urgent şi pre
cis. Puteai să-l contrazici şi să-l com
baţi, dar nu te ierta, când de prindea 
că ai susţinut un neadevăr.

Ceeace însă era cel mai impor
tant lucru, sîmburele fiinţei sale, extra
ordinarul In acest om — era puterea 
şi greutatea cugetării şi voinţei sale, 
Gare eşia la iveală şi în exteriorul său, 
dar care isvorea înainte de toate din 
focul inimei sale. Din sufletul acestui 
bărbat, când era agitat, se revărsa un 
foc, care aproape te mistuia. Această 
extraordinară însuşire îl făcea în ochii 
multora temut. Munca sa spirituală era 
un şir neîntrerupt de explozii spirituale. 
Aveam senzaţia, că iubeşte contrazice
rile, că tocmai prin aceste cazanul do
goritor, în care îşi făurea gândirea, 
primea presiunea adevărată. Aşa lucra 
el. El se aprofunda neîntrerupt în ide
ile sale, căuta adevărul desconsiderând 
fără milă totul, sfredelea şi săpa tot 
ocal departe cu tot mai mare căl
dură, pentru a desvolta apoi subit idei 
şi programe, cari iţi răpeau respiraţia. 
A-l vedea în toiul lucrului era ca as
pectul unui puternic fenomen al natu- 
rei. Şi când, ajuns acasă, meditai asu
pra evenimentului — căci ori-ce între
vedere cu el era un mare eveniment— 
trebuia să-ţi zici: are dreptate, a spus 
doar numai aceea, ce doarme 2n cape
tele şi inimile tuturor celor buni din 
ţară, dar ceea-ce noi nu cutezăm să 
spunem.

El n-a fost un om al timpului 
nostru... Era un bărbat în adevărata 
accepţie a cuvântului, pliu de putere, 
energie şi în acela,ş timp cuminte şl 
prevăzător ca un Italian, ţinând cu în
dârjire la trecut dar căutând neîntre

rupt după ceva nou, un visător în pla
nurile sale, un realist în împlinirea lor, 
prevenitor şi afabil faţă de oamenii In 
cari avea încredere, scurt şi neînduple- 
cabil faţă de toţi, cari se opuneau in- 
tenţiunilor sale, un soldat simplu fără 
pretenţii dar în acelaş timp un mare 
prinţ Însufleţit pentru tot ce e frumos. 
Cu drept se numea el Austriâ-Este.

Tabloul, pe care am încercat să-l 
schiţez în cele de mai sus, n-ar fi com
plet, dacă n-am scoate la iveală încă 
două trăsături ale caracterului său, cari 
au completat în mod armonic persona
litatea acestui om puternic şi atât de 
pasionat: religiozitatea sa sincşră şl 
sentimentul său profund pentru viaţa 
familiară. Ambele aceste calităţi erau 
veritabile, lipsite de orice poză, ambele 
trăsături erau moştenire din casa pă
rintească. Născut din acest pământ so
lid s’a desvoltat din ofiţerul de cavale
rie plin de viaţă, ce era în tinereţe, 
clironomul serios şi temut.

Odată mi-a spus : »Numai atunci 
poţi lucra cu succes, când te simţi bine 
acasă«. Şi el ducea o viaţă bună in 
cercul familiei sale. Soţia sa, săraca 
ducesă de Hohenberg, despre care — In 
treacăt fie zis — cercurile largi şi-au 
format adeseori părerea cea mai con
trară adevărului, trăia numai pentru ei 
şi pentru cei trei copilaşi drăgălaşi ai 
ei, cari astăzi au rămas deodată orfani 
de părinţi. Te emoţioDâ, când vedeai 
cum îngrijea această distinsă femeie de 
sănătatea soţului ei, atât de zdruncinată 

] în anii trecuţi, la toate călătoriile sale
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Cestiunea ţărănească în România.
de al. la ni.

— Urmare. —

ranţă liniştită vom trece deci la con
statarea faptelor.

Aproape toate organele oficiale, 
semioficiale şi neoficiale ungureşti s’au 
lansat la apucături de apaşi neisteţi 
înregistrând cu o bucurie demonică voa
lată în făţărnicia doliului faptul, că 
moştenitorul de tron Franz Ferdinand 
a fost asasinat de un elev de liceu sârb.

De dragul comparaţiei disgustă- 
toare aduc apoi atentatul în legătură 
cu liga sârbească. Et nune veniunt....

...>Elevii delà şcoalele din Blaj au 
manifestat tendinţe revoluţionare, ace
leaşi tendinţe, pe cari le propagă liga 
culturală din ţările valahec.... Concluzia 
dubiată a acestui silogism mârşav prea 
e cusută cu aţă albă, decât să nu pu* 
tem constata în ea stampila felului de 
gândire degenerat al compatrioţilor noş
tri de origine azlatică....

Ne dăm perfect seama, unde ţin- 
tesc astfel de elucubraţii...

Prea au dovedit insă Românii 
mare dragoste şi supunere faţă de tron, 
pentru ca să nu poată fi justificată ţi
nuta de-o pretinie sinceră, pe care 
fostul moştenitor de tron şi a mani
festat-o în multe rânduri faţă de po
porul românesc din monarhie. — Gre
şesc foarte mult naivii, cari cred, că 
şi-au aflat teren de esploatare în a- 
ceasta direcţie. »Românul ţine minte« 
şi bioele şi răul, ce i-se face şi nu e o 
singură filă din Istorie, care să ara
te nerecunoştinţă şi perfidie româneas
că. — Pe când maghiarii din contră, 
delà începutul începuturilor nu s’au 
prea distins prin lipsa acestor însuşiri 
atât de puţin loiale.

Tendinţa de-a ne discredita deci 
în faţa lumii aruncându-ni-se mănuşa 
murdară a unor eventuale suspicionări 
nedemne se loveşte în mod fatal de 
stânca de granit a caracterului loial 
românesc.

Această tendinţă, pe care voieşte 
să călărească ura maghiară faţă de 
moştenitoriul energic, care nu se sfia 
să pună din când în când zăbale ne
buniilor ungureşti, ne conduce cu o si
guranţă uimitoare spre adâncimile con
ştiinţei celor cari au făurit-o.

Viziunile viitoarei »revoluţii va
lahe«, pe care o pregătesc »căpitani din 
armata României« povestind snoave 
războinice Românilor ardeleni, (vezi nu
mărul de eri, 1 1. c. al ziarului „Ujsdg* 
inspirat de profesorul »universitar« delà 
Cluj, românofobul Franz Apdly) pot 
să bage în friguri spasmodice pe pa
trioţii împintenaţi; nu ne pasă! Ţinem 
Insă să le dăm o lecţie de bunăcuviinţă 
atrăgftndu-le atenţia binevoitor, că nu 
e cuviincios să amestece memoria ce
lui dispărut în însmuaţiile lor necurate 
^ §Ne miră apoi faptul, că şi ziarul 
»Vilăg« organul, ce părea a fi pătruns 
de Idei mai moderne, se lasă răpit de 
acest puhoiu noroios.

Organul d-lui Oscar Idszi are tot 
în numărul de eri câteva pasagii, cari 
Jicnesc de-adreptul bunul simţ debitând 
injurii la adresa simţului românesc 
de-o estremă jertfă pentru patrie. Au
torul acelor şire — nu ne importă, cine

era cu el şi se cugeta numai la el, la 
comoditatea, la liniştea şi odihna sa 
cum numai cea mai bună femeie poate 
îngriji de cel mai iubit şi venerat băr
bat al ei....

Acum sunt amândoi morţi. Ei, 
căzut în serviciul Domnitorului său 
împărătesc, despre care se esprima în
totdeauna cu cea mai profundă vene- 
raţiune, cu, soţia şi protectoarea sa 
credincioasă, alăturea de el în servi- 
cilii imperiului, pentru care ambii au 
trăit. Astăzi ei sunt scăpaţi de mize
riile vieţii pământene, de care nu sunt 
cruţaţi nici cei mai înalţi din rândurile 
muritorilor.

Numai puţini cunoşteau p arhi
ducele, căci ei a evitat, în mod aproape 
timid, să se coboare în umbra tronului. 
Gând făcea aceasta,, era urmarea unui 
ordin preaînalt. Opinia publică şi-a fă
cut în consecinţă adeseori o părere 
greşită. Şi tocmai pentru aceasta mi-a 
părut mie, care l-am cunoscut, că mi 
împlinesc o datorinţă sfântă să spun 
in public, ce era el şi ce însemna pen
tru noi toţi; o datorinţă faţă de conce
tăţenii mei, dar în acelaşi timp şi o 
datorinţă faţă de defunctul meu stă
pân, pe a cărui sicriu aşi dori să de
pun aceste rânduri sărăcăcioase şi scrise 
In toată graba ca un semn de admiraţie 
şl alipire.

Imperiul a perdut un om mare.
Trad. de r.

e, — îşi ţine de datorinţă superioară 
să insulte pe un veteran român, cu 
pieptul plin de decoraţii, — după cum 
o recunoaşte şi scribul dela Világ — care 
veteran şi-a perdut piciorul apărând cu 
credinţă la 1878 graniţele ţării dinspre 
Bosnia şi Herţegovina. Şi fiind-că săr
manul veteran român încărunţit mânat 
pe de-oparte de dorul de-a vedea pe 
capii oştirii împărăteşti, cărora le-a 
jertfit \ cândva tot ce a avut, şi prin
tre cari spera poate să-şi recunoască 
pe comandanţii lui de odinioară, iar pe 
de altă parte îmboldit poate şi de sta
rea mizeră materială, urmarea naturală 
a eroismului său a cutezat să se înfă
ţişeze generalissimului armatei, voind 
poate să-i înmâneze vre-o suplică în
dreptăţită, politicianii moderni dela 
„Világ* îi acuză de~ şantaj.

Şi chiar dacă am admite numai 
cazul din urmă, cred oare democraţi; 
ultrái şti maghiari, că suplica acelui săr
man ostaş, pe care l’a nefericit iubirea 
de pământul ţării, e mai puţin îndrep
tăţită, ca şi insinuările atâtor trântori 
gratis pensionari din budgetul statului ? 
Nu.— Atunci trebue, că şi această obser
vare nu tocmai cuviincioasă la adresa 
vitejilor ostaşi români îşi are ea o ţintă, 
deşi nu tocmai bine specificată. Pareml-se 
că am putea-o aduce în legătură cu o 
apreciere a fostului moştenitor de tron, 
care, pe când defila pe dinaintea Lui 
un regiment românesc — cu ocaziunea 
unor manevre mari din Bănat — a es- 
clamat plin de o vie satisfacţie: »Da 
sind meine braven Rumănenc.

Ei bine, dacă maghiarii noştri ţin 
cu atâta înverşunare să pângărească 
memoria lui Frantz Ferdinand căutând 
pas de pas să-i desminţească toate spu
sele şi toate părerile, nerespectându-I 
nimic, de ce o fac ei aceasta numai 
trecând peste noi ? De ce nu o spun 
direct, sincer şi pe faţă : „Noimaghiarii 
am dispreţuit şi urât întotdeauna autori
tatea moştenitorului Franz Ferdinand; 
nu Vum avut la inimă, fiind-că nu ne-a 
dat şi nu promitea să ne dea nici odată 
mână liberă ca să procedăm fa tă  de 
celetatte naţionalităţi după obiceiul nos
tru. Urâm şi mai tare pe valahi, numai 
pentru că virtuţile acestor au fo s t apre
ciate de acel moştenitor*»«

De ce nu o spun aşa?
Măcar, că ar putea să o spună... 

Mâna energică a lui Franz Ferdinand 
e amorţită pentru vecie, iar creerul 
care a făurit atâtea planuri mari pen
tru consolidarea unei monarhii poli
glote ideală a căzut în completul somn 
al morţii...

După atentatul
dela Serajevo.

Doliul împăratului Wilhelm.
După ştirile cele mai nou! împă

ratul Wilhelm, voind să dea ultimul 
onor pământesc părechei moştenitoare 
defuncte, va sosi mâne la amiazi în 
Viena, însoţit de principele Henric al 
Prusiei şi un grup mai mare de ofiţeri 
ai armatei germane. împăratul va 
azista mâne la binecuvântarea rămăşi
ţelor pământeşti şi seara se va reîn
toarce la Berlin. La înmormântare nu 
va participa, lăsându-se înlocuit de 
principele Henric.

împăratul şi împărăteasa Ger- 
maniet au adresat alaltăeri fiicei celei 
mai mari a arhiducelui, Sofia de Ho- 
henberg, următoarea telegramă §du- 
ioasă;

Deabea putem găsi cuvinte, de-a 
vă esprima vouă copiilor cum ne sân
gerează inimile cugetându-ne la voi şl 
la nenorocirea voastră fă ră  m argini 
înainte cu patrusprezece zile încă în m ij
locul vostru, trăind cu părinţii voştri 
ceasuri atât de frumoase şi acum să vă 
ştim sfâşiaţi de durere cumplitâl Dzeu 
să vă mângâie şi să vă dea patere ca 
sd puteţi suporta această lovitură a 
sorţii Mângăiafi-vă, căci binecuvântarea 
părinţilor dăinueşte şi peste marginile 
mormântului,

W ilhelm I. B . Victoria.

Alte condolnţe.
Petersburg I. Iulie. împăratul a 

telegrafist condoleanţe împăratului 
Francisc losef. D. Sassonoff a însărci
nat pe dl Giers să prezinte condoleanţe 
din partea guvernului rus. Toţi amba
sadorii şi miniştrii străini, mai mulţi 
mari duci, preşedintele consiliului, şi 
mai mulţi miniştri au prezentat con
doleanţe ambasadei Austro-Ungariei.

Constantinopol 1 Iulie. Sultanul a 
adresat împăratului următoarea tele
gramă de condoleanţe:

»Adânc mâhniţ de nenorocirea 
care a lovit pe M. V. şi pe imperiul 
său, o rog să primească cu cele mai 
sincere ale mele condoleanţe expre- 
siunea celei mai vii simpatii a mele şi 
să fie sigur că iau o foarte mare parte 
ia doliul imperiului Austro-Ungariei. 
Mehmed*.

Toate ziarele turceşti vestejesc 
instinctele criminale ale asasinului şi 
exprimă speranţa, că Austro-Ungaria 
va putea suporta noualovitură, ceea ce 
este de trebuinţă pentru echilibrul eu
ropean şi pentru pacea universală.

Tulburările în Bosnia 
şi Herţegovina continuă.

Serajevo 1 Iulie. La Travnik au 
avut loc manifestaţiuni patriotice din 
partea catolicilor şi musulmanilor, ur
mate de o manifestaţi un e an ti sârbă. 
Spărgându-se ferestrele la şcoala sâr
bească. preotul sârb a tras focuri spre 
stradă, rănind o persoană Numai fiind 
arestat a scăpat de a fi linşat.

Roma 1 Iulie. Din Mostar, capitala 
Herzegovinei, soseşte ştirea că musul
manii şi mai ales croaţii au provocat 
grave turburări, demonstrând contra 
elementului sârbesc. Se zice că sunt 
200 morţi şi răniţi.

Mulţimea a asaltat case private 
comercianţi sârbi, şcolile sârbeşti au 
fost distruse, chiar casa mitropolitului 
sârb a fost dărâmată, croaţii parcurg stră
zile oraşului strigând: »Moartea Ser
biei« ! Trupele s’au arătat neputincioase 
a opri furia demonstranţilor. Sârbii se 
închid în case şi se apără din toate 
puterile. Intrările străzilor sunt ocu
pate de jandarmerie, piaţa e ocupată 
de artilerie, multe linii de telefoane 
au fost Întrerupte.

Arhiepiscopul Stadler
din Serajevo, carş se află în anturajul 
defunctului arhiduce în ziua atentatu
lui, a spus ziariştilor următoarele:

„Asasinarea clironomului este 
urmarea dezvoltării istorice. M ai 
curând sau m ai târziu, dar în 
orice caz, el ar fi căzut jertfă  a- 
sasinilor. Serajevo a fost întotdea
una plin de conjuraţi.

«Ziarele au scris eronat, când au 
susţinut că gloanţele de revolver au 
purces dela doi atentatori. Unul singur 
a puşcat. Primul glonţ a nimerit pe 
ducesa de Hohenberg şi numai al doilea 
a nimerit pe arhiduce, care nu ştia că 
soţia sa este rănită. Simţind moşteni
torul că e rănit mortal s’a plecat spre 
soţia sa şi cu ultima sforţare i-a şop
tit in ureche: „Mor..., iubeşte şi în locul 
meu copiii noştri scumpi*.

«La autopsia cadavrului ducesei s’a 
constatat ruperea aortei. După rănirea 
ei, ducesa a mai trăit 14 minute, dar 
fără să-şi revină in fire.

«Moştenitorul era înainte de aten
tate foarte dispus din cauza bunei reu
şite a manevrelor* După aruncarea bom
bei reprezentanţii autorităţilor l’au ru
gat in repeţite rânduri să aştepte la 
primărie până când miliţia va curăţ! 
străzile de lume.

«Ar fi ciudat - -  ârăspunş arhidu
c e le — ca să mă păzească mii de oa
meni..!!»

A dunările  poporale din 
B ihor* Sâmbătă In 28 Iunie n. s’a 
tinut o nouă adunare poporală în co
muna Rieni, la care a participat un 
popor numeros si însufleţit, care a 
făcut fruntaşilor noştri o frumoasă 
primire. După vorhirlle d-lor Nioolae 
Petra contabil şi a d-lui adv. Dr I. 
Ciordaş, cari au lămurit poporul asupra 
nouei legi electorale şl jto genere asu
pra situaţiei politice a poporului 
nostru, s’a votat următoarea rezo- 
luţiuae:

„Românii bihoreui întruniţi în 
adunare poporală la Rieni in 28 
Iunie 1914 st. n . luând act despre 
hotărârile aduse în adunarea popo- 
ratâ din Ilesuda-mare se alătură ca 
însufleţire acelei hotărâri“

Consiliu ministerial. Marţi 
după ameazi s’a ţinut în Viena un 
consiliu al miniştrilor comuni, ia care 
au participat şi primminiştrii Stiirgkh 
şi Tisza.

Miniştrii au luat măsuri pentru 
pregătirile la înmormântarea prinţului 
moştenitor şi au discutat şi alte chestii, 
cari sunt în legătură cu atentatul.

Când s’au înfiinţat cele două prin
cipate, dreptul românesc — vechiul obi- 
celu al pământului—a rămas neştirbit 
Domnitorul Insă a început să numească 
pe judeţ! şi să le acorde dreptul de 
a înfiinţa sate noi. Din această cauză 
dreptul judeţilor de conducători ai 
satele, Începând a fi consfinţit prin do
cumente domneşti, pe când dreptul de 
posesiune şi folosinţă al sătenilor asu
pra hotarului aşezărei rămânea nescris, 
începu a se crede că judeţii ar avea 
un oaréoare drept de proprietate asu
pra pământului.

Această lămurire a originel pro- 
prietăţei din România bazată pe docu
mente, a răsturnat definitiv teoria 
unora din conservatorii intransigenţi, 
cari voiau să convingă că ar fi existat 
In România o feudalitate agrară. Con
tra acestei păreri a vorbit d-1 lorga în 
şedinţa dela 13 Decemvrie 1907 a Ca
merei Deputaţilor din Bucureşti;

>E absolut falş că noi am fi avut 
feudalitate, şi că feadalitatea ar fi 
venit din cucerire. Domnilor, mândria 
noastră e aceasta că pe pământul 
românesc nu s’a făcut o cucerire din 
care să rezulte toate lucrurile urmă
toare. La noi împrejurările au fost, de 
fapt, acestea:

»Sate trăind slobode. Toţi câţi 
locuesc tntr’un sat, se trag din acelaş 
strămoş. Satul e judecat de un bătrân, 
care se cbiamă jude. Şi o vale îotreagă 
se adună la răsboi sub un voevod. 
Viaţă mai frumoasă şi mai bună decât 
această, nici nu s’ar putea închipui.

»Pe urmă sau înfiinţat Principa
tele, Domniile. Domnii noştrii aveau 
unele idei de organizare luate din 
peninsula balcanică, sau alte idei luate 
din Ungaria. Ei au intervenit în viaţa 
aceasta de sate fericite dela început. 
Au intervenit însă tn ce sens ? In 
sensul acela că au dat unora din tova
răşii lor de iuptâ doar dreptul pe care 
Domnul lnsuş îl avea asupra fiecărui 
sat. Domnul însă n’avea decât dreptul 
pe care! avusese Înainte Voevodul con
ducător şi apărător. Dreptul acesta 
consista In dijmă, în oarecare plocoane, 
consista deasemenea, în trimiterea unor 
oarecăror dregători, de ex. pentru ju
decăţi, etc. El bine Domnii au cedat 
aceste drepturi ale lor, boerilor tova
răşi de luptă şi oameni de Curte. 
Prin urmare ce au avut boerii la 
început?

>N’au avut, în genere, stăpânirea 
asupra pământului, ci numai, in cele 
mai multe caruri, anume drepturi 
domneşti trecute prin imunitate asu
pra lor.

»Acum, dlor, că B’a întâmplat ea 
unii boeri să aibă pământ pustiu şi 
că şi-au adus colonişti, şi c& aceşti 
colonişti, se găseau într’o situaţie mai 
rea decât a ţăranilor cu totul liberi, 
aceasta este altă chestie.

»Dar cea mai mare parte dintre 
ţăranii noştri!, în timp de veacuri, 
erau ţărani liberi şi umblau pe moşia 
boerului ca pe moşia lor, şi aveau 
dreptul, din generaţie in generaţie, 
să muncească acolo şi să se hră
nească acolo«.

înainte de a ar&ta în descrierea 
evoluţiei proprietăţei funciare, să vedem 
care este deosebirea îotre d-1 R. Rosetti 
şi G. Panu, în ceeace priveşte origina 
proprietăţei, deoarece numai asupra 
acestui punct există o deosebire fun
damentală între aceşti doi cercetători 
ai chestiei ţărăneşti. G. Panu în stu
diul său: »Cercetări asupra stărei ţăra
nilor în veacurile trecute« neagă exis
tenţa acelui „drept românesc* io baza 
căruia ţăranii aveau un drept deplin 
de posesiune şi folosinţă asupra hota
rului satului aşezărei lor, şi voeşte 
a arăta că şi In ţările române a 
existat ab originem marea proprietate. 
Istoria populaţiei rurale române este 
considerată după G. Panu că face 
parte din istoria ţăranilor din Europa 
şi deoarece la epoca formărei princi
patelor româneşti regimul agrar gene
ral fiind un regim feudal, Românii nu 
puteau să-şi statornicească o viaţă 
rurală deosebită şi nici instituţii éco
nomico-sociale diferenţiate.

Regimul de mare proprietate care 
caracteriza imperiul rOman, n’a dispă
rut odată cu căderea lui, ci a devenit 
domlnaat în noile state barbare cari s’au 
format în Europa, rămânând astfel 
veacuri întregi. Dar care erau relaţiile 
intre stăpânii întinselor domenii şi lo« 
cui törli cari erau aşezaţi in acele lo
curi? Ţăranii lucrau bucăţi de pământ 
cari li se concéda, dând o oarecare 
parte din produse stăpânului în afară 
că trebuiau să lucreze câte-va zile pe 
ogorul boeresc şi să mai facă oarecari 
corvezi.

Astfel regimul de clacă şi dijmă, 
a cărui origine o găsim la colonii ro
mani, domina Europa evului mediu, 
ceeace caracterizează viaţa ţăranilor 

I în acea vreme este că locuesc pe mo- 
| şiile proprietarilor. Legile rămase din

timpul veacului VII şi VIII confirmă 
In totul aceasta.

Bazat pe faptul că cele mai vechi 
documente cari arată că ţăranii ro
mâni făceau clacă şi dădeau dijma — 
ceeace caracterizează organizarea agrară 
din întreaga Europă — G. Panu, deşi 
se deosebeşte de dl Ghibânescu caro 
in studiul său: Şarete şl Izvoade se 
Încearcă a dovedi că tn ţările române 
Domnul era stăpânul Întregului teri
toriu, totuşi arată că din primile în
ceputuri ale alcătuire! principatelor 
româneşti a existat o mare proprie
tate şi că domnitorul era cel mai mare 
proprietar, negând cu tot dreptul de 
posesiune pe care-l aveau ţăranii asu
pra hotarului aşezărei lor.

Suntem aşa dar în faţa a două 
teorii: Deoparte cei mai iluştrii istorici 
români, cari arată că In ţările româ
neşti n’a existat la origină proprietate 
feudală, ţărănimea având in cel mai 
îndepărtat trecut un drept deplin de 
posesiune şi folosinţă asupra pămân
tului ce înconjura satele, drept care 
nu era grevat decât de singura obli
gaţie de a da conducătorilor ei a zecea 
parte din produsul solului şi a le face 
clacă. Origina proprietăţei deci este 
o proprietate ţărănească, care mai 
târziu a fost uzurpată de boerf.

Teoreticianii conservatori şi !n 
ultimul timp G. Panu, bazaţi pe starea 
de fapt şi de drept care domina Eu
ropa la începutul principatelor române, 
susţin că şl aci nu s’a putut statornici 
decât acelaş regim economic-social 
feudalitatea, — un singur fel de pro
prietate existând proprietatea mare 
boerească, pe care ţăranii locuind, ii 
se conceda părţi de pământ in schim
bul dâcei şi al dijmei.

Teoria aceasta a fost viu comen
tată de partizanii celei dintâi, iar dl 
R. Rosetti, rftspunzând lui G. Panu, 
care calificase studiul său asupra 
»dreptului românesc» »o Încercare de 
mistificare istorică», arăta în broşura 
întitulată: »Răspuns ia o agresiune», va
loarea istorică a documentelor pe care 
se bazează cei cari cred in existenţa 
de odinioară a »dreptului româ
nesc».

Deşi ultimul cuvânt nu este spus 
asupra origine! proprietăţii funciare 
româneşti şi poate cercetări viitoare 
vor lămuri pe deplin această chestiune, 
pentru a nu mai da naştere la nici o 
contro-versă să continuăm istoricul 
evoluţiei raporturilor dintre »pământ, 
săteni şi stăpâni» după întemeierea 
principatelor româneşti.

Am văzut că după formarea prin
cipatului Moldovei şi al Valahiei, dacă 
dreptul de posesiune şi folosinţă al 
ţăranilor asupra pământului n’a fost 
ştirbit, s’a produs oarecare turburare 
între relaţiile dintre ţărani şi stăpâni, 
din cauză că dreptul judeţilor de a 
conduce satele începea a fi confirmat 
prin acte scrise, iar dreptul ţăranilor 
rămânea numai ca un obiceiu al pă
mântului. Cu toate acestea »dreptul 
românesc» până în secolul XVII n’a 
suferit nici o-modificare.

Dovezile sunt numeroase. însăşi 
documentele domneşti arată că dacă 
vre-un proprietar uzurpa ceva din pro
prietatea colectivă a satului, din hota
rul unei anumite aşezări, obştea locui
torilor se judeca cu acela care încăl- 
ease pământul. Ceva mal mult cele 
mai vechi legiuiri scrise româneşti,, pra- 
v \ Iui Vasile Lupu şi Matei Basarab 
confirmă in mod indirect dreptul ţă
ranilor.

Dreptul ţăranilor s’a menţinut de 
fapt şi de drept până la 1832, însă în
treaga populaţie rurală a început să 
sufere amar de pe la Începutul secolului 
al XVIII din cauza birurilor îngreuie- 
toare, a sporire! zilelor de lucru, a asu
prire! boerilor şi mai ales din cauza 
încercărilor de robire, care se va ter
mina prin statornicirea stărei legale 
de vecinătate: legarea de pământ.

încercările de robie ce însemnează 
cuvântul vecin, ce a fost regimul veci- 
nătătei sau al rumânlei şl când apare?

Vecin sau rumân, era ţăranul care 
deşi avea pământ, era obligat să mun
cească oricând pe pământul boeresc, 
neputându-se muta de bunăvoie aiurea, 
boerul putându-1 vinde ori când.

După documente vecinătatea ar 
fi fost statornicită atât in Moldova 
cât şi în ţara românească de Mihai- 
Viteazul la 1597.

Regimul acesta exista de fapt mai 
delnainte, iar Mihai-Viteazul n’a făcut 
altceva decât să-i dea o consacrare de 
drept.

0. Panu spune în studiul său: »că 
vecinătatea s’a întemeiat, întâi sporadic 
asupra oamenilor noi veniţi în sate, şl 
pe care proprietarul aşezându-i cu 
casele In jurul curţei, le-a pus condi- 
ţiuni mult mai grele de lucru decât 
sătenilor de baştină deja dijmătari şi 
dăcaşi. Proprietarul avea nevoie pentru 
gozpod&ria şi pentru oultura pământu*
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Ştiu din izvor absolut demn de | d-nii Andrei Cosma şi Dominic Haţiu, 
— scrie redactorul aminti- I iar reprezentantul băncii »Patria« din

Blaj, d-1 I. F. Negruţiu sen. a fost ales 
membru nou.

lui s&u de braţe vecinie Ia dispoziţia I 
lui«.

Vecinătatea a luat o desvoltare 
foarte mare [după ce & fost legiferată 
prin hrisovul lui Mihai-Viteazul; sate 
şi populaţii Întregi de ţărani fiind 
transformate prin abuz şi Înşelăciune 
In starea de românie.

Vecinul nu mai era om liber, era 
la discreţia absolută a stăpânului său, 
putând fl vândut odată cu moşia sau 
chiar fără moşie.

Cauza primordială a regimului ve- 
cinătăţei este avântul economic al ţă
rilor române In secolul XVII prin În
mulţirea produsului solului, in acest 
timp marea proprietate care s’a mărit 
are nevoie de braţe numeroase pentru 
lucrarea pământului. Claca făcută de 
oamenii liberi de prin satele proprie- 
tăţei nu ajungea pentru exploatarea 
productivă a noilor pământuri ce bo
arii achiziţionase, şi deaceia a robit 
populaţii Întregi pentru a le avea la 
dispoziţie. Comerţul în a doua jumă
tate a veacului XVII, deşi era exclusiv 
In mâna Turcilor, luase o mare des- 
voltare.,

O cauză nu mal puţin importantă 
a stabilire! regimului de vecinătate a 
fost mizeria In care se afla o parte 
din ţărănime. Q. Panu citează că un* 
om liber se vinde ca vecin pentru mo
tivul »decât să mor de foame fiind 
slobod, mai bine să am ce mânca fiind 
vecin«, iar altul se vinde vecin »pentru 
că fiind măcar ia un boer, la socoteală 
i a lipsit mai multe vaci«.

Vecinătatea este o robie tot atât 
de grea ca robia din antichitate, ^dacă 
nu chiar mai Ingreuietoare. Sclavul an
tic era în adevăr la dispoziţia patro
nului, care putea dispune ori-cum de 
el Insă vecinul ceva mai mult trebuia 
să plătească bir şi să îndeplinească a- 
numite corvezi pentru Domnitor ca şi 
ţăranii liberi.

Birurile.
Am spus mai sus că ceeaee a con

tribuit la suferinţa populaţiei rurale din 
ţările române de prin secolul al XVII 
a fost şi birurile foarte apăsătoare.

După alcătuirea celor * două prin
cipate ţăranii plăteau stăpânire! numai 
o singură dare numită cisla, care nu 
era o contribuţie individuală ci globală, 
asupra satului. Acest ,bir era suportat 
cu uşurinţă de populaţia rurală, losă 
spre sfârşitul secolului XVII birurile 
devin foarte grele, ceeace va aduce In- 
genunchiarea complectă a ţărănime!.

La 169$ la Moldova, In. timpul 
domniei lui Constantin Duca-Vodă, pe 
lângă cislă apare un nou impozit vâcdm 
ritul. Fiecare sătean trebuia să plăteas 
c i un zlot de fiecare vită. Antioh Can* 
temir ce Urmează lui Duca*Vodă, ridi
că vâcâritul de la un zlot ia un ug  de 
vită pe an, adică un galben. Galbenul 
putea să aibă după moneda noastră de 
azi o valoare de 2 lei. Trebuie să se 
ştie ca văcăritvd se aplică numai »ţăra
nilor, cari aveau două, trei vite, pe 
când turmele Curţei, ale boerilor şi a- 
le mănăstirilor erau scutite. Antioh- 
Voda desfiinţând vâcâritul din cauză că 
ţăranii îşi vindeau viteie pentru a nu 
mai plăti impozitul, astfel că fiscul nu 
mai realiza nimic; a Înfiinţat ÎDsâ un 
impozit nou fum ăriiul. Acesta era un 
impozit asupra caselor; se ridica şi 
dela ţară şi dela oraşe, dar pe când 
ţăranii plăteau 1 leu de casă, ia oraş 
se plătea numai doi orţi.

(Va urma).

Unirea Serbiei 
eu Muntenegru.

—Proclamarea s’a amânat.—

Am amintit, la timp, despre planul 
ce afirmative s’ar discuta între cele 
două guverne din Belgrad şi Cetingd 
de a uni intr’un singur regat Serbia 
şi Muntenegru. Numărul de eri al zia
rului »Figaro» caută s& Împrăştie ne
încrederea cu care a fost primită a- 
ceastă ştire. Intr’un articol, în oare se 
ocupă cu această chestie, conducătorul 
rubifcei politice a amintitului ziar, 
susţine că, faţă de toate desminţirile 
ce s’ar aduce — ştirea despre unirea 
Serbiei cu Muntenegru e bazată pe 
realitate şi că proclamarea unirel celor 
două regate era fixată pe ziua de 28 
Iunie, când avea să se publice oficios 
«t&t la Belgrad cât şi la Cetinge. Du
mineca de 28 Iunie fusese aleasă pen
tru acest eveniment, pentrucă fn acea zi, 
cea mai mare sărbătoare naţională a Sâr
bilor, se Împlinea anul dela Învingerea 
repurtată de Sârbi la Cosovo.

In urma atentatului din Serajevo 
lasă proclamarea a fost deocamdată 
amânată, aşa că numai asasinarea ar
hiducelui Francisc Ferdinand şi a so
ţiei sale a făcut ca in ziua amintită să 
nu se facă proclamarea uniune! sârbo- 
muntenegrene.

crezământ
tulul ziar — că tratatul acestei Uniuni 
se bazează pe unitatea de rassă a ce
lor două popoare, pe identitatea lirabei 
lor şi pe religia lor comună, iar pasa
giu! introductiv al tratatului se referă 
la legăturile strânse de rudenie cari 
unesc cele două familii domnitoare — 
fosta soţie a regelui sârb Petru era 
fata regelui Nichita al Muntenegrului. 
Partea următoare a tratatului preamă
reşte în termini elogioşi frăţia de arme 
care a unit poporul sârb şi munte
negrean în timpul ultimului război bal
canic şi care mai ales In faţa Sculări
lor, a legat pe vecie pe cele două po
poare.

In ceea ce priveşte dinastia, ambii 
suverani atât Petru cât şi Nichita vor 
rămânea şi pe mai départe pe tron, 
dar după moartea lor conducerea am
belor state unite o va lua Alexandru, 
actualul moştenitor al tronului sârbesc.

Se începe  consem narea  a - 
legă to rilo r. Eri a sosit la magis
tratul oraşului ordinul ministrului 
de interne privitor la conscrierea 
alegătorilor dietali pe baza legei ce
lei noui electorale.

Conform acestui ordin comisi- 
unile de consemnare pentru cele 
două cercuri electorale ale oraşului 
Braşov îşi vor începe lucrările în 10 
1. c. n. la orele 3. p. m. şi vor con
tinua zilnic dela orele 3—6 p. m. 
până în 10 August st. n.

Avis alegătorilor români şi clu
bului comitatens român, dela care 
aşteptăm să desfâşure cea mai 
estinsă activitate pentru ca toţi Ro
mânii cu drept de vot din cele două 
cercuri electorale ale Braşovului să 
fie trecuţi în nouile liste electorale.

R efo rm a adm inistrativă.
Ziarul mBerliner Bôrsen-Courier* se o- 
cupă cu proiectele reformei administra
tive şl constată, că ele nu au de scop îm
bunătăţirea stărilor administrative, ci 
scopul lor este a asigura puterea gu
vernului. Administraţia rămâne aceeaş, 
ca în trecut, proiectele nu schimbă de 
loc caracterul feudal al comitatelor. Con
tele Tisza eliberează de sub influenţa 
unor elice pe funcţionari, dar cu atât 
mat mult vor fi influinţaţi aceştia de 
guvern.

Ziarul din Berlin nimereşte cuiul 
In cap.

Ş T I R I .
— 19 Iunie 1914. 

Doliu la Curtea regală română. Din
cauza morţii A. S. Imperiale şi Begale 
principelui Francisc Ferdinand şi a so
ţiei sale, Curtea regală română a luat 
doliu timp de patru săptămâni.

Preparandia gr. cat do fete din Lu
goj. Am anunţat Ia timpul său, că În
cepând cu 1 Septemvrie n. a. c. se va 
deschide noua preparandie de fete, Îm
preunată cu internat, din Lugoj. La data 
amintită va Începe să funcţioneze nu
mai primul curs, rămânând ca celelalte 
cursuri să se deschidă in anii următori.

Condiţiile de primire sunt publi
cate în n-rul 13 al »Foaiei Oficioase« 
a diecezei Lugojului.

Adunaroa generală a »Solidarităţii«
s-a ţinut — după cum am anunţat — 
Duminecă, ia Sibiiu. In ziua premergă
toare, Sâmbătă la 10 oare a. m. a avut 
loo şedinţa plenară a direcţiunii, pre
zidată de d-1 Parteniu Cosma şi având 
ca referent pe d-nul Ion Lapedatu. S-a 
decis Intre altele reorganizarea biroului 
»Solidarităţiim, tn cadrele căruia se va 
realiza şi o parte din programul Biroului 
de informaţiuni, chestie discutată mai 
pe larg In această şedinţă. O altă ches
tiune de mare Însemnătate, care a for
mat obiect de discuţie în şedinţa di
recţiunii a fost serviciul specialpe se va 
întocmi pentru însoţirile de credit săteşti, 
a cărui problemă va fi controlarea, aju
torarea şi Îndrumarea acelor Însoţiri— 
apoi chestiunea concordatului financiar 
dintre băncile noastre.

In aceeaşi zi, după amiazl, s-au 
ţinut conferinţele revizorilor experţi ai 
»Solidarităţii«. Raportorul d-1 I. Lape
datu a făcut o dare de seamă asupra 
activităţii revizorilor experţi şi mai 
multe propuneri referitoare la activita
tea In viitor a acestora.

A doua zi, Duminecă, la adunarea 
generală, ţinută în sala Muzeului »Aso- 
ciaţiunii« — sub prezidiul d-nului P. 
Cosma, iar notar d-1 1. Lapedatu — au 
fost reprezentate vre-o 80 de bănci. 
Adunarea a primit toate propunerile 
prezentate şi a reales In direcţiune pe

La 1 oară d. p. membrii »Solida
rităţii Împreună, cu mai mulţi intelec
tuali s-au lntrunit.Ja o masă comună !n 
restaurantul noului otel »Boulevard«.

Misiunea militari română la Ro
ma. Se anunţă din capitala Italiei că 
comisia de ofiţeri din artileria română, 
care se afla de trei zile în Roma, a 
fost primită aialtaeri de ministrul de 
război şi de toate autorităţile militare. 
Membrii misiune! militare au vizitat 
apoi fabrica de oţel şi fabrica de arme 
din Terni, iar seara au plecat la Spezia 
spre a azista la tirul de manevre al 
noului material de artilerie.

Reuniunea femeilor gr. cat. şl gr. 
or. din comit. Tarnavoi mici invită ia
concertul şi teatrul ce-1 aranjează Du
minecă în 12 Iulie 1914, în Diciosânmăr- 
tin, în sala cea mare a hotelului »Na
ţional«, cu coacursulteologilor din Blaj 
şi al tinerimii române din Diciosânmăr- 
tin şl jur.

Sborul peste Atlantic. Dacă sunt 
adevărate ştirile ce vin din New-York, 
atunci nu peste mult, peste vre-o câ
teva săptămâni, vom admira un nou suc
ces al aviaţiei. E vorba de locotenentul 
Porte, care după cum am amintit în- 
tr’un număr trecut, se pregăteşte să 
treacă oceanul Atlantic în sbor, plecând 
din America in Europa. In vederea a- 
cestui îndrăzneţ sbor, Porte a început 
deja să facă diferite probe şi încercări, 
aşa că după cât se pare, e firm decis 
să treacă, cel dintâi, oceanul în aero
plan. Pe la mijlocul iunei Iulie va ple
ca cu uriaşul aparat „America« şi, da
că nu-i va sta nici o piedică în cale, 
va ateriza pe ţfirmurii Britanie’. Va 
pleca din St. John (Neu-Foundland) şi 
peste insulele Azore îşi va continua 
sborul spre Anglia. Dela St. John pâ
nă la insula Fayal dini Azore, unde va 
face o etapă în cursul acestei călăto
rii aeriene, sunt 1138 mile geografice, 
o distanţă pentru percurgerea căreia 
Porte speră câ-şi va putea lua cu sine 
benzina şi uleiul necesar. Ca să preîn
tâmpine orice eventualitate, au fost 
luate de pe acum măsuri ca în iazula 
Fayal, locotenentul Porte, in caz de 
lipsă să se poată aproviziona cu ben
zină. Dela Fayal apoi până la locul a- 
ies pentru aterizare ar mai avea de 
parcurs o distanţă de vreo 180 mile.

Financiarul acestei întreprinderi, 
americanul Wannemaker s’a gândit 
insă şi la eventualitatea că Porte ar fi 
nevoit să aterizeze pe o altă insulă 
mai puţin civilizată a grupu'ui Azore, 
unde sălbaticii indigeni s’ar repezi a- 
supra minune! căzute din văzduh şi 
soartea locotenentului Porte ar ajunge 
jucărie în mâniie lor. Pentru aceea şi-a 
trimis un încredinţat ia Lissabona, ca
re să roage guvernul portugez să ia 
măsurile necesare pentru aterizarea iui 
Porte şi să încunoştiinţeze de mai 
’nainte pe indigeni despre acest sbor. 
Faptul că aparatul »America« dispune 
de o stabilitate şi iuţeală cari sunt a- 
devărate minuni ale tehnice! moderne, 
ne face să năiăjduim împreună cu lo
cotenentul Porte, că în timp de două
zeci — douăzeci şi două de ore acesta 
va face primul sbor peste Ocean şi va 
ateriza sănătos pe ţărmul irlandez.

Vărsări ds sânge în Ulster. Din
Londra se anunţă, că aialtaeri a avut loc 
prima ciocnire Intre naţionaliştii irlan
dezi şi între un grup de ulsterieni înar
maţi. Inc&erarea s’a petrecut în locali
tatea Omgh din than-atui Tyron. Câ
teva sute de voluntari naţionalişti, au
zind că se află in localitate un grup 
de ulsterieni cari aparţin regimentului 
din Bedforelsbire, au daţ năvală asupra 
acestora, încingându-se astfel o incăe- 
rare atât de înverşunată încât chiar 
şi dintre poliţiştii şi jandarmii oraşului, 
cari au intervenit pentru stabilirea or
dine!, au fost răniţi foarte mulţi.

întunecime de soare — fotogra
fiată din aeroplan. Din < New-York se 
anunţă : Ştiinţa va trage de ast&dată un 
nou folos al celei mal însemnate invenţii 
din ultimul timp, al aeroplanelor. Ves
titul astronom Todd, profesor al renu
mitului College Amherst, va pleca cu 
aeroplanul din New-York la Riga, pen- 
truca, de sus din aparatul sburător să 
poată observa mai bine întunecimea so- 
ară, care va avea loc în ziua de 21 

August. îşi va lua In aeroplan un pu
ternic aparat de fotografiat combinat 
cu un telescop şi diferite metroscoape. 
Şi pentrucă întunecimea solară va fl 
de durată foarte scurtă —• în Riga va 
jnea 2 minute şi 22 secunde — aero
planul profesorului Todd va fl pro văzut 
cu nişte motoare atât de puternice, în
cât aparatul să poată percurge o dis
tanţă de 190 chilometri pe oră. In fe
lul acesta Todd sperează, câ putând să 
sboare atât de repede, îi va succede să 
urmărească şi să fotografieze timp mai 
îndelungat Întunecimea de soare. 
Când apăruse cometa Halley, profeso
rul Todd îi fotografiaze mişcarea de pe 
un vapor. De data aceasta ar putea ca 
observările lui să fie conturbate sau 
cbîar împiedecate de un singur incon
venient; ea bolta cerească să fie

l acoperită de nouri tocmai iu timpul în- 
I tunecimei solare. Todd însă speră oă va 
■ înlătura şi această eventuală piedică, 

căci se va ridica cu aeroplanul peste 
nouri şl va fotografia astfel evenimen
tul ceresc dela o Înălţime de 4000 metri.

Invitare la abonament.
Cu l-a Iulie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta T ransil yaniei“
pe cvartalul al treilea,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngrfjl de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunatăţiri, Împreunate 
cu mari cheltuell.

Preţul abonamentului
a rămas aeelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungarla: Pe un -an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şl străinătate: Pe 
un an 4 0  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Din Braşov şi f a ra -B M
Mâne, Vineri, la orele 4 având 

loc în Viena funeraliile arhiducelui 
Francisc Ferdinand şi a  soţiei sale 
ducesa de Hohenberg; Magistratul 
oraşului Braşov adresează un apel 
cătră toţi comercianţii oraşului, ca 
în semn de doliu să închidă mâne 
prăvăliile lor dela orele 31/*—4l/j 
după amiazl.

Principele Ferdinand ş l prin
cipesa Marla a României »o  trecut 
azi după amiazi cu un tren  spe
cial prin gara Braşovului fiind în 
drum spre Viena ca să participe 
la funeraliile arhiducelui Franz Fer
dinand şi a soţiei sale.

Introducerea electricităţii în Bra
şov. In şedinţa de Marţi seara a repre
zentanţei comunale s’a adus In fine în 
chestia Introducerii electricităţii în Bra
şov o hotărâre, care ne-a apropiat eu 
un pas însemnat de realizarea a- 
cestei mult discutate chestiuni. După 
cetirea diferitelor rapoarte s’a primit 
cu mare majoritate de voturi raportul 
referenţilor care a culminat în propu
nerea ca reprezentanţa comunală să a- 
corde concesiunea pe timp de 30 ani 
pentru înfiinţarea unei uzine electrice 
pe teritoriul oraşului, unei societăţi 
pe acţii, care se va înfiinţa în Braşov 
sub numele de „Brassói villamosmüvű 
részvénytársaság“.

Comuna Braşov, aprobând statu
tele societăţii acesteia, să alătură ca 
acţionară şi împuterniceşte magistratul 
să semneze din cele 7500 acţii â 200 
cor. ale societăţii 3750 bucăţi în Bumă 
totală de 750,000 cor.

Aceşti bani vor fi procuraţi pe 
calea unui împrumut, pe care îl va 
contracta comuna.

Aviz. Pentru construirea edificiu
lui poştal din Bran s-a publicat con
curs. Coli cu preliminarul de spese 
pentru zidirea acestui edificiu se pot 
primi — cu preţul de 30 fii coala — 
dela şeful biroului telegraflc-poştal din 
Braşov.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat dela »Doina« in- 
stit. de credit (Câmpeni) K 100. dna 
Alma văd. Dr lsidor Pop (Lugoş) K. 
50. dl Ioan Balca, paroh (Bran-Peştera) 
K 20.

Primească marinlmoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr. or. române 
din Braşov.

ULTIME ŞTIRI.
Serajevo, 2 Iulie. Cu prilejul 

demonstraţiilor de Luni şi Marţi con
tra Sârbilor, aceştia au suferit pa
gube de peste 6 milioane coroane. 
Deşi în Serajevo sunt peste 30 de 
mii de Sârbi, nici unul nu se vede 
pe străzi. Până eri diminea(ă poliţia 
a arestat 300 de persoane, bănuite 
a fi complici la asasinat. Intre cei 
arestaţi se află şi 4 preoţi sârbi, 
cari au tras focuri de armă asupra 
demonstranţilor.

Serajevo, 2 Iulie. A mai fost 
arestat elevul de liceu Uroş Spirici, 
în vârstă de 18 ani, fiind dovedit 
că e complicele asasinului Princip. 
Spirici a declarat că şi el a lucrat 
la organizarea complotului şi este 
părtaş la asasinat. El este membru 
al societăţii de gimnastică „Zvora“ 
din Serajevo şi este fiul procuroru
lui tribunalului din Serajevo.

Budapesta, 2 Iulie. Poliţia din 
Seghedin şi Timişoara fac într’una 
cercetări, în cel mai mare secret, 
deoarece s’a dovedit că firele com
plotului dela Serajevo se întind şi 
în sudul Ungariei.

Viena 2 Iulie. Personaje înalte re
întoarse din Bosnia spun, că întreaga 
Bosnie putea fi considerată ca o a- 
devăratâ cursă pentru principele 
moştenitor, care nu ar fi putut scă
pa cu nici un chip. El trebuia să fie 
asasinat cu orice preţ, căci erau 
proeetate o mulţime de alte aten
tate. Aşa la conac, sub masa la care 
era plănuit să ia dejunul, s’au gă
sit două bombe cu mecanism de 
ceasornic. In aceaşi cameră o a treia 
bombă a fost găsită la burlanul so
bei. La o femee din Hidje s’au gă
sit alte două bombe.

Viena 2 Iulie. Legaţiunea sâr
bă de aci este sever păzită de po
liţie. Pentru ziua inmormântărei 
s’au luat cele mai extreme măsuri 
de prevedere. Atât castelul din 
Schoabrunn cât şi palatul princi
pelui sunt păzite de detectivi.

Serajevo, 2 Iulie. S’a stabilit, 
că asasinul Princip împlinise etatea 
de 20 de ani înainte de săvârşirea 
atentatului, aşa că poate fi condam
nat la moarte. Poliţia a stabilit, că 
e şi un al treilea atentator. El se 
numeşte Trifco Grabes, student, fiul 
unui preot. Acesta a reuşit să dis
pară. Se crede, câ s’a refugiat în 
Ungaria.

Sibiu, 2  M ie. Excelenţa sa Mitro
politul I. Meţianu a dispus prin ordin 
circular ca în ziua înmormântării Ar
hiducelui Franz Ferdinand să se tra
gă clopotele în toate bisericile din ar- 
hidieceză iar în Dumineca, care va ur
ma după înmormântare să se facă pa
rastas şi să se ţină o predică ocazio
nală

La telegrama de condolenţă espe- 
diată de Metropolitul Maj. Sale Monar
hului a sosit următorul răspuns tele
grafic:

Maiestatea Sa Imperială şi a- 
postolică Regală, a binevoit a pri
mi preagraţios şi cu mulţămită ex
primarea condolenţei din partea 
Excelenţei Voastre, în nnmele e- 
eiscopatului şi în al credincioşilor 
mitropoliei gr.-ort. române din Un
garia şi Transilvania.

Din ordin preaînalt: D aruvăry.
Serajevo, 2 Iulie. Iu urma de

clarării stării de asediu aspectul o- 
raşului e aproape normal. Cea mai 
mare parte dintre prăvălii au fost 
redeschise. Ziarele de opoziţie „Srbs- 
karijec", „Narod“ şi „Otazbina“, nu 
apar de oare ce tipografiile lor au 
fost devastate.

Publicaţiune l Deoarece adunarea 
generală a corporaţiuni de meserii din 
Brassó, fixată pe ziua de 28 Iunie a. 
c. a fost incapabilă de votare, se va 
ţine tn 5 Iulie a. c. după ameazl la 
2 oare în sala sfatului orăşenesc o a 
doua adunare generală cu aceeaş 
ordine de zi.

Aceasta adunare generală va fi 
capabilă de votare f&ră a se lua 
seamă de numărul membrilor pre
zenţi. Bolesch. Comisarul autorităţii de 
meserii. 2—2

Poşta Admfoistraţiimei.
Dnei Taleri» Langa, Şinca>noui< Abo

namentul dvoastri este achitat pân& la 81 
Angust a. e,

Onor. Reuniunea de leotară rom. Bo- 
şlţa. Abonamentul dvoasţră este restant dela 
1 Aprilie e. Ca «ele 6 cor. trimise acnm y’am 
achitat numai p&nă la  1 Iulie o.

Agram  2 Iulie. In arm a de
monstraţiei violente de aseară şi 
în urma devastării cafenelei din 
piaţa Jellaşici, în oraş a isbucnit o 
adevărată panică. Se afirmă că se 
vet declara starea de asediu.

Bucureşti, 2 Iulie. Aici a sosit 
diu Silistra ştirea câ doi soldaţi ro
mâni ocupaţi la delimitarea nouei 
graniţe au fost atacaţi în mod mişe- 
lesc de nişte grăniţeri bulgari şi 
împuşcaţi. Cazul, care produce mare 
agitaţie, se anchetează.

Proprietar:
Tip. A . Mureşkmu: B rarjsce & Oomş 

Redactor responsabil: 
lo m  Eroica.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
----- în Ungaria. —

B ă i l e  d e l a  S â n g e o r g i n U r o m â n  ( O l â h s z e n t g y o r g y ,  J B e s z t e r c z e -  
------------ N a s z o d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e  „ H  E  B  E “. ZZZZZT

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apa minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

Apa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare ş i de rinichi, emoroide, labenoragieşicatarede mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

Băile s e  deschid  la 15 Mai s t  n. "98
O mr Iţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—5  c o r .  l a  zi» în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 80 Sept. a tâ t Ia băi cât şi la odăi se da o reducere de 3 0 ^

33'u .că .tax ie  fo a r te  lou -rra s i  ie f t ir r â .
Onoratului public îi stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate . Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K 1*20, de cla sa II. 1 cor.
Oalea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o
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. . . ? D E  UNDE?. . .
8Â NE PROCURAM HAINELE 
PENTRU PRIMĂVARA ŞI VARA?

N u m a i
ig F  D ela  firm a  ro m â n e a s c ă  ~&g

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandeie în

Braşov, Strada Mihael Weisz Rr. 10
(în casele proprii( dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi eftin
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele 
mai bune de lân& englezească şi fabricate 
în ţară şi cea mai m*re parte din acestea 
pot vinde sub preţni original.

a da o co
mandă de pro

bă la mine, uzând de to
ate avantajele sus zise 
şî văzându-vă cu plăcere

Cu stimă.

GEORGE SZŐCS
croitor civil şi militar.

Conservare de mobile.
Inmagazinare de mobile şi aparate de casă
sub răspundere deplină în locuri curate, aerizate, uscate

S t r ă m u t ă r i
cu sau fără car de mobile. încărcări în toate localităţile 

mai mari. Socoteli de speae gratuit.

B. E I N Z I G
B R A Ş O V , S tra d a  H irş e r  I r «  2 . T e le fo n  37.

Hotel şi Cafenea „M E T R O P O L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B r a ş o v »  S t r a d a  l e a g r ă  Mr« 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. v isitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei ii sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Ou toată  stima

Iancu Axente.

T o t s o lu l d e :

poame proaspete şi 
zarzavaturi, cartofi
trimite ca preţuri ieftine.

Eobert £ad6,
Î N  U Y V I 0 Î K .

La cerere trim it preţ curente. 
Kog corespondenţa în limba nem
ţească ori maghiară. 2-3

De vânzare.
Material vechi: uşi, ferestrii, 

cărămidă, ţigle, scânduri şi grinzi.
Cei ce doresc a cumpăra să. 

se adreseze la Nicolae Loga, la 
şcoala comercială română. 2—3

kiss miklosT
Succesoral lai Mullner Jdszef.

Atelier de împletituri coşuri, 
panere şi mobile de trestie.

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 26.
Execută toate lucrările de 
branşa aceasta, foarte du
rabile şi frumos făcute pe 
lângă p r e ţ u r i  s o l i d e .

La cerere trimit preţ curent.

Avii.
Am onoarea a aduce la cu 

noştinţă On. public că am deschis 
în s tra d a  O rfan ilo r Nr. 4.

H ala m odernă  cu lă p tâ r ii , 
cafea cu lap te  cu preţurile cele. 
mai ieftine 1 pahar cu lapte 8 b. 
fiert 10 b. cafea cn ch«fle 24 b. 
pâine cn unt 10 b. i<»pte 1 pahar 
6 b. 1 litră afară 20 b. Se capătă 
zilnic lapte proaspot, şi unt în or. 
ce cantitate.

Serviciu prompt, preţuri solide 
Rugând sprijinul On. public 

semnes cu toată stima.
2- s o  R. Vessely-

De vânzare.
O casa situată în Braşovechi 

trada laterală Nr. 72, şl lângă 
casă 7 Jugare de pământ snnt de 
vâuzarâ.

Reflectanţii să se adreseze 
Proprietarului Mihael KP3RS-

M ijlocul cel mai modern pentru spălat,
— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —

Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică
ciune la rufărie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A n d f C R S  B r e n e r ,
i_24 Telofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

RECLAME!! Pentru introducerea
F q to g ra fiilo r  n o a str e  d e p rim a c la să  liferăm:

6 fotografii fine pe cărţi de visită cn K 5  
3 Cabinetfotografii „  „  6

a t e l i e r  G h reln er
T e l e f o n  3 2 2 .  — S t r -  P r u n d u l u i

Preţurile de sus sunt valabile numai până In 15 Iulie a. c.

F o to g ra fia  m o d ern ă .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S t r a d a  V ă m e l  n r :  3 4 .

In  urma aranjamentului meu special pot în fiecrea 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără nrcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Willielm Herter,
6-50 f o to g r a f  ,S t r .  T â rn e i ( c o l ţu l  s t r .  s f .  I o a u ) .

„Albina“ institut de eredit şi de conomii în Şibiiu.

Adouăseci şi şaptea tragere la sorţi publică
a Scrisurilor foueiare de 5 #  în florini ale institutului de credit şi de 
economii „Albina* a urm at în 26 Iunie 1914 îa prezenţa Domnului 
notar public regesc QavriU ZâgOfli, a doi membri din conziliul de 
administraţiune şi a comitetnlui de supraveghiare al institutului. Ş’au 
tras in valoare totală de florini 15.000 următorii num eri:
â fi. 500 Nr.: 93, 118, 347. 348, 376, 421 627, 726, 753, 955.
& fi. 1000 N r.: 100, 145, 267, 270, 292, 327, 476, 547, 695, 781.

A şasea tragere h  sorţi publica
a scrisurilor fonciare de 4,l/2 % . S’au tras ţn valoare totelâ de Coroane 
20,000 următorii numeri
â K 500 Nr.: 76, 119, 120, 122- 
â K 1000 Nr. : 30, 112.
â K 2000 Mr.: 116, 194, 273, 531, 611. 618, 945, 1016.

Cn începere dela 1 Ianuarie 1915 aceste scrisuri fonciare se 
răscumpără la Casta institutului în Sibiu, la Filialele tale în Braşov, 
Elisabetopole, Lugoş, Media? şi Murăş-Oşorheiu, la K. k. priv. Bank 
& WechseUtuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“ şi Ia Wiener Filiale der 
ZivMO*ten»kâ banka pro Cechy a Morava In Viena: la Ungarische 
Escompte-und Wechsler-Bank şi la Fester ungarische Commercial-Bank 
în Budapesta, precum şi la Filiale der k. k. priv. ‘oesterr. Credit- 
Austalt für Handel und Gewerbe in Triest, în întreaga valoare no
minală împreună cu interesele curente: însă se pot răscum pără şi 
mai nainţe ori-când prin escomptare, sau se pot schimba cu alte 
scrisuri fonciare după careul fcilei.

Cu 1 Ianuarie 1915 înceată interesele lor mai departe, şi cupo
anele de interese scadente mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor 
fonciare lipsesc, se substrag din suma acestora.

Din sensurile fonciare eşife la sorţi la tragerile de mai nainte 
nu »’au prezentat încă pentru răscumpărare urm ătoarele:

1911 1911 191« 1911 1912
de k  fi. 500 Nr.: 126, 131, 136, 159, 818, 478, 490. 492, 675,

1911 1909
675, 679, 778, 1115.

1912
â fl. 1000 Nr. 19, 38, 79, 175, 324, 349. 711, 734, 809.

1912 1912
<U 4 ,/2*  & K  500 Nr.: 21, 28, 118, 133, 137.

1913 1913 1913 1913 1912 1913
& K  1000 N r .: 3, 6, 26, 29, 191, 297, 310, 322.

1913 1913 1913 191« 1911
& K 2009 Nr.; 92, «68, 298, #58, 362, 371, 577, 605, 612,

1913 191* 1911 1911 1911 1913 1910 191«
630, 692, 693, 716, 865, 878, 885. 9S0, 940, 1098.

S ib i iu ,  in 26 Iunie 1914.

Direaţiunea.

l a .

W
Gaseta Transilvaniei”,

se potÎAce ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.
Adm inistr. * Gaze tei Transilvaniei,.

TIPA RU L T1PCGRAPEII A. AiUIiEŞIANU BRANIâOE & COMP BRAŞOV.


